

京津冀文化艺术协同示范活动启动

同奏一支曲 同唱一台戏 同绘长城美 同颂文脉长

河北日报讯(记者韩莉、刘杰)2月25日,由河北省文化和旅游厅、北京市文化和旅游局、天津市文化和旅游局共同主办的京津冀文化艺术协同示范活动,在廊坊市丝绸之路国际艺术交流中心(以下简称“丝路中心”)正式启动。活动将以廊坊为中心,联动雄安新区、张家口,辐射全省各地,以文化艺术的形式展示京津冀文化协同发展成果,推动三地文化艺术协同发展再上新台阶。

此次文化艺术协同示范活动在廊坊市设主会场,在雄安新区、张家口市设分会场。主会场开展的“同奏一支曲”——京津冀交响音乐会、“同唱一台戏”——京津冀戏曲演出、“同绘长城美”——京津冀长城主题美术作品展和“同颂文脉长”——京津冀非遗市集4项活动在丝路中心集中亮相。雄安新区分会场举行新型阅读空间启动活动,张家口涿鹿县分会场举办“龙吟九天·舞动涿鹿”迎新春节民俗社火活动。

2月25日下午,“同唱一台戏”——京津冀戏曲演出在丝路中心戏剧厅唱响,中国戏剧梅花奖获得者王洪岭、王英会、邱瑞德等京津冀三地戏曲名家共同演绎河北梆子经典剧目《王宝钏》。

“河北梆子真是一块文化瑰宝。我和老伴儿两天前就买好了票,今天名家荟萃,我们听得过瘾,真是不虚此行。”散场后,80岁的廊坊老戏迷荣庆说,这就是经典老戏的魅力。河北省河北梆子剧院院长赵涛说,由京津冀三地河北梆子(院)团共同演绎这出经典剧目,既是一次很好的交流、借鉴和提升的机会,也让河北这个“北方戏窝子”持续“圈粉”。

在丝路中心东展厅,“同绘长城美”——京津冀长城主题美术作品展现场人气高涨。一幅高3米、宽20.5米的巨幅美术作品《众志成城》,由王明明等6位美术家耗时3个月完成,整幅画面波澜壮阔,重峦叠嶂之中,雄伟壮丽的长



2月25日晚,“同奏一支曲”——京津冀交响音乐会在廊坊市丝绸之路国际艺术交流中心音乐厅上演。河北日报记者 刘杰摄

城在云海之中傲然雄踞,生动展现了中华民族坚韧不屈的意志与力量,成为展览的“人气担当”之作。

此次美术作品展分为“守望千年”“奋进新时代”“传承与致敬”三个章节,汇集了范迪安、王明明、范勃、祁海峰、白云乡等来自京津冀三地艺术家的100余件长城主题精品力作,涵盖国、油、版、雕各门类,让观众市民和游客感受到强烈的视觉冲击与心灵震撼。河北美术馆馆长张之军介绍,展出的美术作品不仅描绘了长城的气势恢宏和伟岸磅礴,见证了京津冀协同发展十年来的成就,更是以美术语言讲述长城故事,展现出新时代京津冀区域长城及周边生态保护和高质量发展的壮美画卷,展览将持续至3月10日。

河北的葫芦彩绘、涿州鸟笼,北京的泥人张、花丝镶嵌,天津的长荣传统绣花、北辰民间女红布艺……在当天的

丝路广场,“同颂文脉长”——京津冀非遗市集令人目不暇接,来自京津冀三地的80余项非遗代表性项目汇集于此,以展示展销、展演交流、互动体验等形式争奇斗艳,吸引了众多游客驻足观看。

“这个老鹰风筝,主要制作流程是骨架扎制、画片绘制、糊裱、放前调试……”在京津冀非遗市集上,河北省级非物质文化遗产项目什里风风筝代表性传承人赵艳强正在为游客介绍风筝的工艺流程。他告诉记者,此次前来就是想交流和学习其他非遗传承人的传播方式,努力提高知名度,让什里风风筝走向更广阔的天地。

当天的丝路中心东广场热闹非凡,舞龙、舞狮、中幡等京津冀民俗特色非遗队伍进行的巡街表演,让游客乐享春节喜庆氛围的同时,感受京津冀山水相连、人文相牵的文化风貌。

25日19时30分,“同奏一支曲”——京津冀交响音乐会在丝路中心音乐厅奏响。音乐会由“韵起颂岁华”“乐动京津冀”“一起向未来”三个篇章组成,河北交响乐团副团长、常任指挥栢鹏担任指挥,京津冀三地交响乐团、北京音协合唱团共同演出,并邀请京津冀三地优秀歌唱家、演奏家、京剧表演艺术家加盟,以三地同奏同唱的形式,演奏《长城》《雄安之歌》《北京喜讯传边寨》等10首具有浓厚民族特色的交响乐作品,展现京津冀地域一体、文化一脉的深厚渊源。

京津冀三地地缘相接、人缘相亲,自京津冀协同发展战略实施以来,三地文旅部门从重点突破到全面推进,通过共建演艺联盟、共办艺术展演展览、共创文艺作品、共建文旅项目、共享文化消费季等一系列举措,文化领域协同发展取得丰硕成果。

中国男队战胜法国队 实现世乒赛11连冠

新华社韩国釜山2月25日电(记者谭畅、苏斌、冯亚松)发球得分,成功卫冕!马龙左手握拳,右手轻击台面,用一种稍显内敛的方式庆祝自己的第九个世乒赛团体赛冠军,并与世锦赛舞台告别。25日晚,2024年釜山世界乒乓球团体锦标赛男团决赛中,中国队以3:0战胜法国队,实现世乒赛11连冠。这也是中国男队第23次捧起斯韦思林杯。

赛后,马龙对全场观众说,这是他的最后一场世锦赛比赛,能以胜利结束,他的世锦赛之旅是完美的。中国队阵容与半决赛战胜韩国队时一致,王楚钦、樊振东、马龙先后登场。法国队则是勒布伦兄弟、高茨出战。

首盘比赛,王楚钦对阵直板选手费利克斯·勒布伦。王楚钦在比赛中攻防俱佳,让不满18岁的欧洲新星越打越急躁。耗时不到20分钟,王楚钦以3:0取胜。

樊振东在第二盘对阵勒布伦兄弟中的哥哥艾利克斯。首局比赛,樊振东在8:4领先时,对手回球轻微擦边后落地,但裁判将这一分记

在樊振东头上,樊振东主动示意是对手得分。改分后,艾利克斯连续追分,以11:9先胜一局。第二局,樊振东以11:4干净利落拿下。第三局,艾利克斯积极抢攻,以11:8再胜一局。局分落后的樊振东通过暂停、发球、擦汗等机会调整节奏,逐步掌控局面,连赢两局以3:2胜出。中国队大比分2:0领先。

马龙与高茨此前交战4次,保持全胜。两人首局比赛,高茨放手一搏,反手发球给马龙造成一定压力,以11:7先胜一局。此后三局,马龙让对手总共得到12分。与前一天的女团决赛一样,马龙也是以一记发球得分帮助中国队成功卫冕。

“第一场王楚钦打得特别好,能为团队拿下第一分。樊振东跟勒布伦也打了非常精彩的比赛。”在半决赛失利的马龙表示,感谢队伍、队友的信任,让他有机会站在决赛的舞台。

随着中国队第23次举起斯韦思林杯,本届赛事全部结束。樊振东、孙颖莎分别获评最佳男、女运动员。

“十四冬”开幕后第八个比赛日 我省运动员获1金1银3铜



2月25日,刘斌在比赛中。新华社记者 杨晨光摄

河北日报讯(记者王伟宏)2月25日,第十四届全国冬季运动会进入开幕后第八个比赛日,在速度滑冰和越野滑雪赛场,我省运动员(含联合培养运动员)共收获1金1银3铜,并打破一项全国青年纪录。

当日的速度滑冰青年组共进行了3个小项的决赛。在男子500米比赛中,我省与外省市联合培养的运动员刘斌以35秒54的成绩获得金牌,这是他在本届运动会上获得的第二枚金牌。在女子1500米比赛中,我省运动员姜佳敏以2分00秒35的成绩获得银牌,我省另一名运动员陈傲禹以2分00秒76

的成绩获得铜牌。在男子5000米比赛中,我省运动员李文洪以6分40秒47的成绩获得铜牌。

在当日的越野滑雪青年组男子个人短距离(传统技术)比赛中,我省运动员马德辉以3分28秒93的成绩获得铜牌。

此外,在当晚进行的速度滑冰青年组女子团体追逐1/4决赛中,河北队以3分09秒55的成绩获得第一名,顺利晋级半决赛,同时打破了自己保持的该项目3分11秒82的全国青年纪录。

截至目前,我省体育代表团在“十四冬”竞技类项目上已夺得23金20银21铜。

新疆阿合奇县5.8级地震 暂无人员伤亡报告

据新华社乌鲁木齐2月25日电(记者顾煜、马骥)25日12时14分,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县(北纬41.15度、东经78.41度)发生5.8级地震。当地震感明

显,截至13时暂无人员伤亡报告。据国网阿合奇县供电公司介绍,当地主电网和配电网运行正常。目前,当地列车运行暂未受到影响。

助力农民工春节后尽快返岗复工

——2024年河北省“春风行动”见闻

河北日报记者 解楚楚

2月25日,由省人社厅等单位主办的2024年河北省“春风行动”在石家庄举行。活动通过现场招聘、品牌展示等方式,助力农民工等重点群体春节后尽快返岗复工,保障企业用工需求,稳定就业岗位。

活动当天共有1.2万人入场求职,用人单位现场收到简历6300余份,1900余名求职者与用人单位达成初步就业意向。

促进农民工就业创业,是保持就业大局稳定的重要支撑。

在招聘活动现场,记者看到,许多农民工求职者穿梭在用人单位展位之间,认真阅读招聘简章,并向用人单位相关负责人咨询用工要求、薪资待遇等情况。记者通过采访了解到,一些用人单位对农民工的技能水平和整体素质提出了更高要求。

“这次我们药厂普工岗位,计划吸纳40多名农民工求职者。”河北新世纪药业有限公司人力资源部经理王少敏在展位前告诉记者。

据了解,该公司坐落于石家庄高新技术产业开发区,是一家以兽药研发、生产、销售、服务为一体的高新技术企业。王少敏表示,近年来,公司积极对药品生产车间进行改造升级,进一步提高生产自动化水平,引进了一些新设备,对普工的技能水平和操作能力要求更高了。公司提供住宿、五险一金、节假日福利等,拿出满满的诚意,吸引更多整体素质水平更高的农民工求职者。

在河北远大集团招聘展位前,记者看到,该用人单位此次招聘以农民工为主要对象的求职者110余人,涉及操作工、维修工等技能类岗位,每月薪资在5000元至8000元之间。

该公司招聘负责人林女士介绍,公司是一家以生产饲料添加剂水硫酸锌为主,微量元素营养产品及其他副产品为辅的现代化综合性股份制民营企业,今年计划在唐山落地新项目,对人员有了更大的需求。

“由于公司的一些岗位专业性较强,我们希望招聘到更多持相关技能证书的操作工、维修工等。”林女士说。

许多农民工求职者不再满足于到体力劳动岗位工作,而是选择技能岗位。“之前,我一直在邯郸的一家煤矿企业当一线工人,单一地付出劳动和精力。这次过来,我想寻找一份拥有技术含量的工作,提升自己的技能水平。”当天一大早就从邯郸赶来的农民工求职者李耀君向记者表达了就业意愿。

而来自石家庄的农民工求职者李耀君,在招聘活动现场详细了解了用人单

位对农民工的需求后,决定报名参加本地有关部门组织的职业技能培训活动。

“我虽然有汽车零部件组装经验,但希望通过培训、考试拿到相关技能证书,提升自身技能水平的同时,抓住更多更高质量的就业机会。”李耀君说。

促进农民工队伍技能素质全面提升。省人社厅相关负责人表示,我省将持续摸排农民工技能提升需求,发挥公共就业服务机构和人力资源服务机构作用,及时推送技能培训信息。同时,加强职业指导队伍建设,强化职业指导服务,引导农民工提升技能水平和就业能力。

此次活动邀请了石药集团、今麦郎食品股份有限公司、奇瑞新能源汽车技术有限公司等140家用人单位现场参会,提供就业岗位5928个,为用人单位和求职者搭建了对接交流平台。

勇担先行示范的重任

(上接第一版)疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家,城乡建设用地减量130平方公里。北京中心城区功能布局不断优化,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标,高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%,精准补建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强,资源合理流动和配置,天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津转入基本单位4.3万余家;天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台,注册科技创业企业约6500家。

■以协同创新促进区域产业协作

对京津冀协同发展而言,京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势,贯彻落实习近平总书记重要指示,“谱写新时代社会主义现代化新篇章”“双城记”成为这两座城市发展的新方向。

不久前,一款用于清洁太阳能光伏板的新材料产品在天津滨海—中关村科技园发布。“以全国太阳能装机量约400GW为例,每年可减少约420亿元的经济损失,为清洁能源行业带来广阔的盈利空间。”研发企业京中(天津)纳米科技有限公司负责人那明扬说。

这是京津冀协同创新在天津市诞生的新成果。京津冀携手在天津市滨海新区、宝坻区分别建立滨海—中关村科技园、京津中关村科技

城,推动创新成果落地开花。截至2023年底,两处新平台累计注册企业突破6500家,大多数是科技型创新创业企业。

跟随公司落户天津宝坻京津中关村科技园,张建辉和李丽花这对“80后”夫妻结束了长达9年的“北漂”生活。李丽花说,之前一直在北京的博宇半导体工艺器皿技术有限公司工作,孩子长期在老家。2020年,张建辉夫妇顺利落户天津,把孩子从山东老家接来身边上学,心里踏实多了。

在雄安新区中关村科技园一期B2栋的二楼,有一间咖啡厅颇为热闹。有时咖啡厅被改成一间会议室,长长的桌子尽头,是一个可移动的大屏。随着不同的会议主题,大屏上播放着不同内容的PPT文件。主讲人有时坐在沙发上向长桌四周的听众讲解,有时起身快步走到大屏前,进行问答和互动。

河北雄安罗数科技有限公司总经理李亚洲表示,从办公室移步二楼咖啡厅,创业者们可不仅仅是为了一杯饮品。在一间间充满咖啡香的共享空间里,有创新创造的热情、有思想碰撞的火花,也隐藏着数不清的机遇。

雄安新区中关村科技园自去年8月30日揭牌,一期工程入驻率达到了90%。这些企业以高新技术、专精特新“小巨人”为主,主营业

务多为人工智能、智能硬件、生物医药等。一个中关村,花开京津冀。十年来,中关村企业在津冀两地累计设立分支机构已超过1万家。

以协同创新推动产业协作,是京津冀协同发展不断突破的根本动力。北京市发改委主任杨秀玲表示,京津冀正联合编制氢能、生物医药等六大跨区域产业链图谱,实施产业链“织网工程”,为延链、补链、强链、优链提供“导航图”。

据统计,北京流向津冀技术合同成交额由2013年的71.2亿元增长至2023年的748.7亿元,累计超2800亿元。近日由北京大学首都发展研究院发布的《京津冀协同创新指数2023》显示,2013年至2022年,京津冀协同创新指数从100增长到297.6,年均增速为12.9%。

■以共建共享推动公共服务“跨省过河”

习近平总书记指出,推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。

总面积21.6万平方公里、拥有1亿多人口的京津冀地区,地缘相接、人缘相亲、文化一脉,具备公共服务资源共享的天然基础。坚持鲜明的人民立场,让京津冀这片古老又现

代的土地幸福底色更浓、成色更足。

记者在北京儿童医院保定医院见到钟女士时,她正在为身患白血病的9岁孩子办理出院手续。新的治疗阶段已经完成,她计划带孩子回老家看爷爷奶奶。

去年5月,为给孩子看病,钟女士打算挂北京儿童医院血液一科的专家号,带着孩子去北京看病。后来才知道,这位专家每周来保定儿童医院坐诊。

2015年,保定市儿童医院接受北京儿童医院托管,开创了公立医疗机构跨省托管的先河。如今,北京儿童医院将造血干细胞移植专业科室及人员“整体下沉”到保定,合作步步加深。

作为落地城市副中心的三甲综合医院,北京友谊医院通州院区开诊5年来,医疗服务总量逐年递增,门急诊总量超458.9万人次,其中外埠患者比例超40%,主要来自廊坊三县和通州周边地区。

肝硬化患者刘磊是这间医院受益者之一。经过肝移植手术,刘磊的肝功能逐步恢复正常,这意味着一台创造了“活体辅助肝移植最小移植术”纪录的顶尖手术最终成功。通州蜕变成为城市副中心过程中快速提升的医疗能力给予了更多像刘磊一样的患者坚

强保障。户籍改革、医疗改革、公共服务改革……一项项利民之策在京畿大地落地开花。

寒假期间,雄安新区以财政补贴方式,组织28所中小学开展免费托管服务。记者采访时,在雄安史家胡同小学的塑胶跑道上,体育教师带着孩子们正在进行多形式跳绳训练。

2017年8月,京冀两省政府签署协议,北京市以“交钥匙”方式支持雄安新区建设幼儿园、小学、完全中学、综合医院各一所,雄安史家胡同小学是其中之一。

“我们学校的学生都是雄安建设者子女,寒假托管为他们解除了后顾之忧,让他们能安心工作。”雄安史家胡同小学副校长王映说。

十年来,京津冀协同发展彰显鲜明的人民立场,通过创新体制机制和政策,促进公共服务“跨省过河”、全面融合,让群众增强获得感、幸福感。京津冀已有4900余家定点医疗机构实现跨省异地就医住院费用直接结算,200余所京津中小学幼儿园在河北开展跨区域合作办学。

京畿大地激荡人心的发展故事还在继续书写。面向未来,习近平总书记的指引清晰而坚定:“努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。”(记者李凤双、张涛、陈炜伟、任丽颖、郭宇婧、毛振华、张骁、白佳丽)